

新春走基层

平安是他们最大的牵挂

基层派出所的年末「警像」

□记者 樊朋展 张蕊彤 刘凯华

小年已过，春节临近。我市大街小巷流光溢彩、热闹非凡，到处洋溢着喜庆的节日氛围。为了让辖区居民度过一个祥和、平安的新春佳节，盐湖公安分局各派出所的民警愈发忙碌：他们守一线、化纠纷、勤巡逻、防电诈，用这些“所”事，让年味十足。

记者也随着基层派出所民警的脚步，一睹他们的风采。

“不回家”“就地过年”“岗位值守”是解州派出所民辅警春节工作的常态。被誉为“武庙之冠”的解州关帝祖庙是全市过年期间游客量较大的景区之一，如何确保景区安保万无一失？解州派出所除了深化生态警务，还全力做实旅游警务，细致排查每一个风险点，反复演练，加强人防、物防、技防。

“春节前后来解州关帝祖庙祈福的游客明显增多，每年春节是我们最忙的时候。”民警姚晓雄说，为确保游客人身及财产安全，他们开展了立体化、不间断巡逻防控工作，全力护航景区治安环境。

“感谢民警为我们送来‘新

春祝福礼包’，想得真周到。”2月4日，在盐湖区席张乡，王女士对盐湖公安分局席张派出所的驻村民警说。这一幕是运城公安正在开展的“百万警进千万家”活动中的一个镜头。春节将至，我市公安机关按照公安部关于开展“百万警进千万家”活动部署要求，组织民辅警开展“迎新春送祝福”入户走访活动，深入辖区群众家中，为他们送上春联、年画、法治宣传资料等“新春大礼包”，架起警民连心桥，营造了安定、和谐、幸福的节日氛围。

“过年是开心团圆的日子，但是我们也要提高警惕，牢牢守住自己的‘钱袋子’……”当天，席张派出所民辅警不断地对辖区居民叮嘱。

这边的安邑派出所，有群众报案，“放下筷子就赶赴现场，这是我见过吃得最快的一顿小年夜饭。”提到所里的民辅警，居民仝先生眼神里全是赞许和钦佩，“守护老百姓的平安，安邑派出所很用心、很认真，我们很放心。”

安邑派出所下辖10个社区27个村，辖区内大型商业网点

和群众密集，社会经济活跃，治安形势较为复杂。

记者从该所指导员朱文龙的工作日志上看到了未来20天他们的工作安排：加强万达、体育公园、中心医院、禹都公园街区等重点区域及周边的巡逻防控；深入重点行业领域开展安全大检查；社区电诈案件回访；推行春节期间户籍业务的延时服务和上门服务……

走进盐湖公安分局西城派出所，跟随值班民辅警的脚步，记者了解了该派出所接警处警、调解纠纷、治安巡逻、社区回访等工作，零距离体验派出所里的“年味”。

“从警10多年，除了值班还有执勤，基本上除夕都是在岗位上度过的。只要群众平平安安，对我们来说，就是最好的节。”西城派出所民警王大军告诉记者，除夕值班他早已习以为常，用他的话说，“能让大家安心过年，我们的年更有意义”。

当天上午，西城派出所辖区红旗西街有一名年轻女子报警称其因噪音问题和邻居发生纠纷。社区民警高亚琳、辅警任润峰便立即前往现场。在详细了解事情经过后，为防止激化矛盾，两人本着理性、柔和执法理念，站在双方的立场上，分别对当事人做思想工作。经过耐心劝导，双方都意识到了自己的问题，重归于好，并表示以后会和平相处。

刚处理完一个，新的警情就来了。凡报警必出警，小年当天，西城派出所值班民辅警出警量约为平均值的三分之一。“对于咱基层民辅警来说，这就一定程度上意味着辖区群众过了一个‘平安年’。”高亚琳说。

解州派出所民警马庆军已经连续14年在派出所值班过年了，在此期间，他一直全力当好解州关帝祖庙景区的“安全卫士”。“我们派出所除除夕和大年初一都要全员执勤，年年如此，所里有一个传统，就是把小年当大年过。”马庆军眼中的年味，是守护。

采访期间，被问及新年愿望时，“平安”是在岗民警提及最多的一个关键词。“群众过节，公安过关。每逢年关，平安就是每个公安民警心里最大的事。”解州派出所所长钱润意说。



▲法治宣传



▲屯警街面



▲监控巡查



▲消防检查



▲景区巡防

稷山公安：把好舌尖“安全关”

运城晚报讯(记者 张蕊彤)为守护群众舌尖上的安全，严厉打击整治“食药环”领域违法犯罪，确保广大群众度过一个平安祥和的节日，2月4日至6日，稷山县公安局食药侦大队联合该县市场监管局等单位，深入各超市、农贸市场、烟酒副食店等重点场所，开展食品安全检查(右图)。

针对春节期间食品消费特点，工作人员对食品进货渠道、有无过期食品、食品包装标识是否完整、特殊食品储存方式是否正确、肉类食品检疫是否合格等情况进行了仔细检查。同时，对经营者和从业人员开展食品安全知识宣传，要求经营者必须自觉遵守相关食品安全法律法规，牢固树立安全第一、诚信经营的理念。



夏县公安：筑牢安全“防火墙”

运城晚报讯(记者 樊朋展)春节将至，为进一步加强辖区“九小场所”的安全管理，及时排查各类安全隐患，连日来，夏县公安局组织治安大队及各派出所民辅警在全县范围内开展“九小场所”消防监督检查工作。

检查中，民辅警紧紧围绕各场所是否存在乱拉电线、是否存在违规用火用电、店面是否存在线路老化、消防安全器材配备是否齐全有效、消防疏散通道和安全出口是否畅通等方面进行检查。

针对检查中发现的问题，民辅警本着“发现一处、整改一处”的原则，明确整改时限。同时，通过以案释法等方式，开展宣传教育工作，督促各商户克服麻痹思想，做到“早发现、早排查、早整治、早消除”。



▲排查隐患